KYPCOBU NPOEKTHU NO MAT/IAB

enatesnHO e BCUYKKM 3a4a4un ga umat rpadpuueH nHtepdeinc, B KOUTO NOTPedbUTenaT Aa 3aaasa
HY)KHUTE KOHCTaHTM, HayanHM YCNOBUA WAW OPYrM AaHHM, CBbP3aHW C KOHKpeTHaTa 3agadva. Oa ce
HanpaBu 1 NpOBEpPKa 3a Ba/INAHOCT Ha AaHHUTE, KaTo ce M3Bede NoaxoaAawWo cbobLieHme.

FOTOBMAT NPOEKT 6K TPAGBaANO A3 € KOMBUHAUMA OT PasnuYHU GYHKLMU, KaTo OCHOBHATa HOCU
MMETO Ha CTy[eHTa 1 ce cTapTupa Hesasucmumo B command window.

OKoHuaTenHaTa oueHKa ce NocTaBsA c/ieq, NpeacTaBAHETO Ha MPOEeKTa U cbbecengaHe ¢ npenogasarenA.

1. Hamepete MMHUMYMUTE Ha cnegHaTa GYHKLMUA:
f(X) =% + X2 —2x% —8X,
Mpu cnegHuTe ycnosus:
X +2X,—4<0
—3% —X,+3<0
X, % =0

2. [a ce Hamepu pasnpegesieHMETO Ha TemnepaTypaTa BbB BbTPELIHOCTTa Ha 6e3KpaeH
XOMOreHeHeH KpbroB UMAMHABLP C paguyc R, npu ycnoBue, 4Ye HauyanHata Temnepartypa

u(r,0)=uo(1-r*/R?), a Ha cTpaHMYHaTa NOBbLPXHUHA TemnepaTtypaTa e nocroAaHHa U(R,t)=u,, Heka uo=1,
a=2, R=10.

okep u yneomeare: O6LL0TO ypaBHEHME Ha TONIONPOBOAHOCTTA

ou(x,y,z,t) o o%u(x,y,z,t) . d%u(x,y,z,t) . o%u(x, y, z,t)
ot ox? oy? oz’

ro npeobpasyBame B UMAMHAPUYHM KOOPAMHATM, CUMTANKM, Ye GYHKLMATA U He 3aBUCKU OT ¢ U
oT z, T.e u=u(r,t), T.e UMame pagnanHo pPasNpPoOCTPaHEeHNe Ha TONINHATA

ou L(d°u 1léu
—=a| 5t
ot or r or
2

r
c HavanHo ycnosne  U(r,0) =u,(1-—)




W rpannyHo yenosmne U(R,t) =U,.

Ctbnka no t 20, no r 50 Touku. Aa ce nocTpou rpaduKa r(t) Ha nonyyeHaTa 3aBUCUMOCT.

3. Hamepete mMMHMMYMUTE Ha cnegHaTa GYHKLMA:
f(X) =X +x—2x,
MNpwu cnegHuTe ycnosuma:
X2+ X5 —4x —4x, <0
X —X,+4<0

X, % =0

4. HameperTe pelleHNeTo Ha C1eJHOTO 06MKHOBEHO AndepeHLmnanHo

ypaBHeHMe, KaTo npeaBapuTesIHO o npusegeTte 40 cuctema ot | pea:

4

"2
y' =(y') +xy
C Ha4anHo ycnosue:

y(0) =4, y(0)=-2

5. HamepeTe pelleHMeTo Ha cnegHaTta cuctema oT AndepeHumnanHm
ypaBHeHusa. Mpeanoxkete metoa, 060CHOBETE.

dx

dt
dy

y

X

X2
dty

C HavyanHm ycnosua

x(0)=+2, y(0)=0



6. Hamepete mmHumMmymuTe Ha cnegHata QyHKLUMA:
f (X) = 2x,X, — X} — 2%’

MNpwu chegHuTe ycnosuma:

2x,+3X,-6<0
—X +X,—-1<0
X, X, =0

7. [a ce pewm 4acTHOTO aAndepeHunanHo ypasHeHue (3agaya Ha fupuxne).

o’'u  o’u .
— t4— =sinXxy,
OX oy
u(x,y=0)=x, u(x,y=x-1)=xy+1
Osxsy+l, u(x,y=1)=5-x, u(x=0,y)=5
D=70<y<1 ¢ Y y

8. HamepeTe mMHMMyMa Ha QyHKUMATA:

4 9
f(xl,x2)=z+x—+(x1+x2)

2
Mpu orpaHnyeHuaTa:
>0, x,>20, x +Xx,<4,
9. [a ce pewu gudepeHymnanHarta 3agava

2 2
8—2—48—g—xy:0,
OX oy
D={0<x<20<y<1}
u(x,y=0)=x"+1, Z—u(x,y:O):x2/2+6
y
u(x=0,y)=sin(y) +Lu(x=2,y) =5cos(y)

[a ce npecmeTHe B mpexka oT 20 x 20 TOUYKM M A4a ce NOoCTPou rpaduKka Ha NOBbPXHOCTTA.



10. HanpaBseTe nporpama, KOATO Hamupa napameTpute [, W ? no pesynTtatute ot 6 Ha

6poit onuTa, AaHHUTE Ha KOMTO Ca NOMEeCTeHM B Ao0/iHaTa Tabauua. Ta usobpasaBa 3aBUCMMOCTTA Ha
P _
HanAaraHeTo [ OT BucouuHata Z (okep — =€ T ), kbgeto T e Temnepatyparta. Mocrpoiite

0
rpaduKa Ha nosyyeHaTa 3aBUCUMOCT

Z[m] 1000 1100 1200 1400 1500 1600

P mmHg 640 595 504 363 310 267

11. [Aa ce pewwn YacTHOTO AudepeHUnanHo ypaBHeHue

2 2
a—‘j—za—‘z‘—x:o
OX oy
D={0<x<2 0<y<1l}
u(x,y=0)=1-x/2, u(x=0,y)=cos(y), u(x=2,y)=sin(y)

[a ce npecmeTHe B mpexka oT 20 x 20 TOUYKM M Aa ce NocTpou rpadmKa Ha NOBBPXHOCTTA.

12. Hamepete MUHUMYMUTE HA cneaHaTa PyHKLUMUA:
f(X) =% + X2 —2x% —8X,
Mpwu cnegHuTe ycnosuma:

X +2X,—4<0
—3%X,—X, +3<0

X, % =0




13. [a ce pewu 4acTHOTO AndepeHLUaNHO ypaBHEeHUe

2
a—u:a—lijSXZt4
ot Ox
D={0<x<10<t<1},
u(t =0, x) =sin(zx),

(a—u —0.5uj =0, (6_u+ 0.5Uj
dx o dx

[Ja ce npecmeTHe B mpeKa oT 20 x 20 TOYKKM 1 Aa ce NOCTPoM rpaduKka Ha NOBBLPXHOCTTA.

=0

x=1

14. Hamepete MUHUMYMUTE HA cneaHaTa GyHKLUMUA:
f(x) =x" +xZ —2x, —18x,

Mpu cnegHUTE YCNOBUS:

2%, +3X,—-6<0
X, +4x,-5<0
X, % =0

15. HamepeTe pewieHUATa Ha HeAIMHeHaTa cucTema U NocTpoiite rpaduka:
3x°y—-6lgy=1
y*x+sin(xy) =0.1

M3non3BainTe pasNnYHM HaYaHU NPUBAUKEHUS.

16. [a ce pewm 4YacTHOTO AndepeHLMaNHo ypaBHeHUe

2
6_1:_28_u+120
OX oy

D={0<x<2, 0<y<1l}

=0

x=0

u(x,y=0)=x% u(x=1y)=e", [Z—u+uj
X

[a ce npecmeTHe B mpeKa oT 20 x 20 TOYKKM 1 Aa ce NOCTpou rpaduKka Ha NOBbPXHOCTTA.
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17. Aa ce pewu 4acTHOTO AndepeHLUaNHO ypaBHEeHHe

2 2
29U 50U e o,
ot OX
D={0<x<2 0<t<1}
u(t=0,x) = x?%, Z—l:(tzo,x):sin(x)
u(t,x=0)=e"'-1, u(t,x=2)=4cos(t)

[a ce npecmeTHe B mpexka oT 20 x 20 TOUYKM M Aa ce NoCcTpou rpaduKka Ha NOBbPXHOCTTA.

18. HamepeTe MMHMMYMUTE Ha cnegHaTa PyHKLMA:
f(x) =x"+3x; —12x,
Mpwn cnegHuTe ycnhosma:
X2+ X5 —4x —4x, <0
—X —X,+14<0
X, X, >0
19. HamepeTe MUHMMYMUTE Ha cnepHaTa GYHKLUMUA:
f(X) =12x + x5 —2,5%X,
Mpu cnegHwTe ycnosus:
—X +2X,-1.9<0
—X, —2X, +1<0
20. HamepeTte MMHUMYMUTE Ha cneaHaTa PyHKUMA:
f(x)=x"+x-2x,
Mpu chegHwTe ycnosua:

2X, — X, +1<0



2% —X,+2<0
21. HamepeTe MMHUMYyMUTE HA cnegHaTa GYHKLMUA:
f(X) =X +x;

MNpwu chegHuTe ycnosuma:
—5X, +4X, <0
X —2%, <0

—X, —4X,+3<0

22. Hamepete MMHUMYMUTE Ha cnegHaTa GyHKUUA:

FO) =X +% —2%

Mpu cnegHuTe ycnosus:

X, —2X,—2<0

—2X +X%, <0

—X —4x,+4<0

23. HamepeTe MMHUMYMUTE Ha cnegHaTa GYHKLMUA:
2 2 3
F00 =%+ %, =7 %,

Mpwu cnegHuTe ycnosuma:

—X —X,+1<0

—2X +X%, <0
24. Hamepete MMHMMYMUTE Ha cnegHaTa QyHKLUMA:
f(x)=x>+2%

Mpu cnegHUTE YCNOBUA:



3
X, — %, +2<0
X=X+

X, —2X, +1<0
—2X +X%, <0

25. PeweTte O06MKHOBEHOTO AudepeHUMaNHO ypaBHEeHME W nocTpouTe rpaduKka. HauanHoTo
ycnosue ce Aa 3a4aBa C BbHWHA QYHKUMA.

Crbnkata ga e 0.1, auntepsanano 2<X<4 .Havannuteycnosuaca »(2)=0,y'(2)=4

26. PeweTte cuctemata oOT O6MKHOBeHM pgudepeHUMaANHU YpaBHEHUA WU nocTpoiTe rpaduka.
HauanHute ycnosus ce aa 3agaBaTt € BbHIWHA QYHKUMA.

y'=—4(y+2)

z'=y

Pa3sneyataiiTe CTOMHOCTUTE M nocToiTe rpaduka. Crbnkata ga e 0.1, a uHtepsana no 0<x<1 .
Hauannute ycnosua ca y(0)=1,z(0)=0 .

27. HamepeTte MMHMMYMA Ha PyHKLUATA:
f (X, X%,) :—(9—(x1—3)2)x§/27J§

Mpwn cnegHUTe OorpaHUYeHuA:

X =0,
X
0<x,<—,
B
O§x1+\/§x2£6



28. HamepeTe mMMHMMYMa Ha PyHKLMUATA:

F (%% %) = (% ~1) (% =2)(% =3)+X,

Mpu orpaHuyeHusTa:

>0, x,20, x>0,
2 2 2
X; =X, =X =0,

2 2 2
X;+X, +X —420 n X,<5

29. Hameperte pelueHMATa Ha HeIMHEMHATA CMCTEMA U NOCTPOUTe rpadumKa:
x +3lgx —x =0
2X, — XX, =5% +1=0

M3nonssanTe pasNnYHM HaYaHU NPUBAUNKEHUSA.

30. HamepeTte MuHUMyMma(Te) Ha pyHKUMATA:

2 2
f(%,%) =(x12 +X —1) +(x12 —x2)
Mpu orpaHMueHnATa:

=0, x,20,
5-x;—x2>0,
X2 +x2—4<0

31. HamepeTe pelweHMATa Ha chegHaTa cuctema audepeHumanHu ypasHeHUn
n noctpoute rpaduka.



32.

33.

34,

35.

Y'=y+z2-X+Xx-2
7'=-2y+47+2x* —4x -7

C HayanHu ycnosusa:

% =0, y(%)=0, 2z(%)=2

HamepeTe pelleHMeTo Ha caeaHaTa rpaHnYHa 3aga4a No MeToaa Ha
cTpenbaTa U MeToAa Ha MpeXkuTe. HamepeTe OLeHKa Ha rpeLuKaTa:

sin(x)y” + 1 y' +cos(X)y — 2sin(x) — x* cos(x) = 2,
X

0<Xx<2, rpannunn ycnosua y(0)=0 un y(2)+2y'(2)=8.

Ha:v\epeTe peweHneTo Ha csiedHaTa rpaHn4YHa 3ada4a no meTtoda Ha
CTpEI‘I6aTa U MeToAa Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpelukara:

cos(X)y" + 1 y' +sin(x)y —2cos(x) — x*sin(x) = 2,
X

0<x <2, rpaHnynn ycnosus y(0)+2y'(0)=0 " y(2)=4.

HamepeTe pelleHMeTo Ha cnegHaTta rpaHMYHa 3a4a4a no MeToAa Ha
cTpenbaTta U meToAa Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeluKara:

xy" —2y' +4y—2sin(x) —4(x’-1) =0,
1< X <2, rpaHnynm ycnosus y(l):O " y(2):0.

HamepeTe pelleHMeTo Ha cnegHaTta rpaHMYHa 3a4a4va no MeToaa Ha
cTpenbaTta U meToda Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeluKara:

Y +(1+ %)y =-1,

—1< X <1, rpaHnynHu ycnosus y(—1)=0 " y(l):O.
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

Ha:v\epeTe peweHneTo Ha csiedHaTa rpaHn4YHa 3a4da4a no meTtoda Ha
CTpen6aTa M MeToda Ha MpPeXUTE. HaN\epeTe OUEHKa Ha rpelwkara.

y'—y' +y=2e"—x,
0 < x <1, rpaHuynHu yciosus y(O) =1lwu y(l) =2(exp(})-1) .

HamepeTe pelleHMeTo Ha caeaHaTa rpaHnMYHa 3aga4a No MeToaa Ha
cTpenbaTa U MeToAa Ha MpeXkuTe. HamepeTe oLeHKa Ha rpeLuKaTa:

y'—(Bx-1)y' +e*y =cosx(e* —1) +sin x(3x-1),
0 < X< 7, rpaHn4HM ycnosua y(O) =1mn y(ﬂ') =-1.

Ha:v\epeTe peweHneTo Ha csiegHaTa rpaHn4yHa 3ada4a no meTtoda Ha
CTpEI‘I6aTa U MeToAa Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeLuKara:

y' —(Bx-1)y' +e*y =sinx(e* +1)—cos x(3x-1),
0< X< 7, rpaHnyHmn ycnosus y(0)=1 n y(;z'):O.

HamepeTe pelleHMeTo Ha cneaHaTta rpaHMYHa 3a4a4a no MeToAa Ha
cTpenbaTta U meToAa Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeluKara:

y"+xy'+(cosx)y =e*(1+Xx+Cosx)—Cos X,
0<x<1, rpanmunn ycnosna y(0)=0 n y'(1)=e".

HamepeTe pelleHMeTo Ha cnegHaTta rpaHMYHa 3a4a4a no MeToAa Ha
cTpenbaTta U meToAa Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeluKara:

, x(1+x2)—2
y'+(1+x)y +(1+x) y=——5—

(1+x)
0<x <1, rpaHnynn ycnosus y(0)=1 " y(1)=1/2.

HamepeTe pelleHMeTo Ha cnegHaTta rpaHMYHa 3a4ada No MeToAa Ha
cTpenbaTta U meToda Ha mpexute. HamepeTe oueHKa Ha rpeluKara:

11



42.

43.

44,

y'+e*y' +2y =e"*(sin(x) —cos(x)),
0<x<, rpannunmnycnosua y(0)=0 n y(z)+y'(7)=0.

HamepeTe pelleHMeTo Ha caeAHaTta rpaHnYHa 3ag4a4a No MeToaa Ha
cTpenbaTa M MeToAa Ha MpeXkuTe. HamepeTe OLeHKa Ha rpeLuKaTa:

y”+2y'+y=tg(x){1+2tg(x)+2(tgz(x)+l)}+2,
0<x<7/4,rpannarnycnosua y(0)=0 n y(z/4)=1.

Heka a u b ca nochegHute HeHyneBu Undpu oT GakynTETHUA BU HOMEP

PHXXXXXXXab. PeweTte cnegHuTe YacTHM gudepeHUnanHn ypaBHEHUA:

oU |, oU
2 + b 2
OX oy

a

=2e””(asinxsiny—-bcosxcos y)

Mpu cneaHUTe rpaHUYHN YCAOBUSA:

—a<x<a, —-b<y<bh

U(-a,y) =—e*7sin(a)cos(y), U(a,y) =e*sin(a)cos(y),
U (x,—b) =e**sin(x) cos(b), U (x,b) =e™*"sin(x) cos(b),
OueHerTe rpellKaTta 1 HadepTaiTe rpadunKa Ha NOBbLPXHOCTTA.

Heka a u b ca nochegHuTte HeHynesu uMdpun oT pakyaTeTHUA BU HOMEP

PHXXXXXXXab. PeweTte cnegHuTe YacTHM gudepeHLUnanHn ypaBHEHUA:

i +b
ot

ouU o°U o°U
a 2 2
OX oy

j =1+2e¥(asinxsin y—bcosxcos y)
Mpu cneaHUTe rpaHUYHN YCAOBUA:

—a<x<a, -b<y<bh

U(-a,y)=—e*""sin(a)cos(y), U(a,y) =e*"'sin(a)cos(y),
U (x,—b) =e**sin(x) cos(b), U (x,b) =e™*"sin(x) cos(b),
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45.

HayanHo ycnosue:
U(t=0)=10, t=0:0.1:2
OLI,EHETE rpewKarta n HaqepTaﬁTe rpachKa Ha NOBBPXHOCTTA N aHMMaAUUNA NO BPEMETO.

Heka a u b ca nochegHute HeHyneBu Undpu oT GakynTeETHUA BU HOMEP

PHXXXXXXXab. PeweTte cnegHuTe YacTHM gudepeHUnanHn ypaBHEHUA:

2, 2, 2,
68— a@lieraLZJ +(a+b+1)U =0
ot OX oy

NPy CneHUTE rPaHUUHM YCAOBUA:

—a<x<a, —-b<y<b

U(-a,y)=-e'sin(a)cos(y), U(a, y) =e'sin(a)cos(y),
U (x,—b) =e " sin(x) cos(b), U(x,b) =e"sin(x)cos(b),

HauanHo ycnoswue:

Ut=0)=1 t=0:05:5
ouU

—(t=0)=1,

6t( )

OueHeTe rpewkata ¥ HayepTaiTe rpadmKa Ha MOBBPXHOCTTA M aHMMaLMA MO BPEMETO.
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